

开发区的这四支中队 获评全国优秀动感中队

本报记者 阮飞霞

为纪念少先队建队68周年,全国少工委将线上线下相结合,举办全国“动感中队”风采展。借此契机,开发区各中小学根据“动感中队”创建的要求,大力推进“动感中队”创建,围绕“五小”活动的具体要求,利用少先队活动课、素质拓展、社团活动和假日小队等活动时间,每个中队围绕其中一到两个项目开展活动。其中,文海实验学校806中队(远航中队)、下沙一小604中队(蒲公英中队)、江湾小学302中队(未来星中队)和新阳光学校401中队(小蜜蜂中队)四支队伍,因活动形式丰富,队员绽放精彩,最终被评为全国优秀动感中队。今天,他们给大家分享一些在中队创建中的成功经验。

文海实验学校806中队 (远航中队)

辅导员陈冠说,在过去的一年里,远航中队40人在星星火炬的带领下,打造了一支干净安静、尊师敬友、良性竞争、健康向上、和谐发展的中队,他们用三个“建设”,通过家长、辅导员、队员共同努力培养了队员们过知行合一的道德生活。

第一,基础建设。“创建美丽教室,为孩子们的学习和阅读提供一个更美丽、更舒适的环境。我们一直相信只有先把各项常规工作顺利有序得落实到位,中队才能稳定、进步、提升。”陈冠说。

第二,阵地建设。以校园活动为主阵地,队员们开展了“我向习爷爷说句心里话”主题活动,法制教育宣传,小小志愿者和红领巾五小活动等。活动中,队员们将自己写给习爷爷的书信都贴在了中队的成长之树上,成为队员们成长路上难忘的记忆。

第三,载体建设。借助社会实践活动,挖掘潜力。比如走进了杭职的申遗展馆,参观了楼宇自动化、女装、动漫、书法篆刻、汽修五个展馆,丰富了队员的见闻。

下沙一小604中队 (蒲公英中队)

604中队由40名优秀可爱、顽强拼搏的队员组成,曾两次被评为区优秀集体,年年被评为校级优秀中队。中队每周至少一次中队活动,十九大期间,主题队课、海报设计,从心出发,用心祝福。各小队每月一次走出校园、走进社区、走向社会,进行如防溺水安全教育、禁毒安全教育等法治志愿宣传,地铁志愿者服务,争当“河小二”活动等。上学期,他们开展的最成功的活动是地铁志愿者服务和争当“河小二”活动。

去年4月份,中队4支志愿者队伍,在队长和家长的带领下,分别来到了地铁文泽站、金沙湖站、高沙站、下沙西四个站点进行了地铁文明行动,他们面带微笑,举着“敬老爱幼,礼貌乘车”的标牌提醒乘客要给需要照顾的乘客让座。

为了保护身边的河流,引导广大少先队员参与争当“河小二”助力河长剿灭劣V类水行动,中队开展了假日小队活动,其中五色花假日小队开展的主题为“争当‘河小二’,少先队员在行动”的假日小队活动,最为成功。



文海实验学校806远航中队



江湾小学302未来星中队



下沙一小604蒲公英中队



新阳光学校401小蜜蜂中队

江湾小学302中队 (未来星中队)

中队辅导员朱雪峰是一个年轻的班主任,他带领的江湾小学未来星中队成立于2016年1月1日,由43名活动可爱的少先队员,现在念三年级,中队分别分为勤学星,探索星,励志星,成长星四个小队。

未来星中队的中队角由少先队员十知道,中队委员风采展示,中队活动展示,队员风采四个方面组成。每个月,中队成员会分工,及时更换主要内容。

辅导员朱雪峰介绍,中队成员们最爱参加的是各类实践活动。班级中,队员们还以黑板报,中队角,队课,红领巾小讲台为实践阵地;学校中,他们以“童味”广播站,升旗台,少先队室,牛奶盒之家,红领巾宣传栏等为阵地进行实践;而校外,他们的阵地就更多了,有红军教育基地,第二课堂,各小队所在社区,大草坪,下沙朝阳轮胎厂,九阳工厂生产线,植物园,动物园,名人故居等等。

在“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”主题活动中,他们制作了微视频,每一个队员结合身边的事件,录制成简短的视频,告诉习爷爷自己想说的话。

新阳光学校401中队 (小蜜蜂中队)

新阳光学校小蜜蜂中队是由47名队员组成的一个大家庭。

长期以来,小蜜蜂中队一直响应学校要求推行全员管理,努力做到人人都管事,事事有人管。“红领巾在行动”活动一经提出,中队委就制定了详细的活动方案,还提出了自己设计、绘制中队标识的建议,最后设计出了中队标识以及一个爱笑的小蜜蜂图标,这也是中队名称的来源。

通过专题少先队活动课,队员们明确了“红领巾小主人”活动的意义和要求,明白中队是我们的家,每位队员就是中队的主人,中队的事,就是自己的事。有了这些认识,志愿服务计划也就开始萌芽了。队员们积极的献计献策,与学校,社区的合作制定出了一系列志愿服务岗服务岗位,细化了每个服务岗位所应担当的职责,还起了响亮的名字,如“安全小卫士”、“平安安全员”、“文明监督员”“交通维护员”等。这些服务岗让队员真正做到天天可为,时时可为,事事可为。